
BIO- TRIATHLON
Test zawiera przykładowe zadania- jest to test składający się z 30 zadań zamkniętych. Rozwiązanie ich polega na wyborze jednej prawidłowej odpowiedzi spośród podanych, lub większej liczby odpowiedzi zgodnie z poleceniem.

1. W jamie ustnej trawione są:
a. białka 

b. cukry 

c. tłuszcze
d. witaminy. 

2. Niedobór witaminy B12 powoduje chorobę o nazwie: 

a. gnilec 

b. beri-beri 

c. anemia 

d. kurza ślepota. 

3. Trawienie cukrów odbywa się w:

a. trzustce                            

b. żołądku

c. jamie ustnej                     

d. jamie ustnej i jelicie cienkim.
4. Wskaż właściwie przyporządkowaną nazwę enzymu do nazwy rozkładanego składnika pokarmowego:

  I   - amylaza                       A- białka                                       a.   I-     B

  II  - podpuszczka                B- tłuszcze                                    b.  II-   A                    

 III - lipaza                            C- cukry                                        c.  III-  A

 IV - pepsyna                                                                              d.  IV-  C                 
5. Trzustka produkuje enzym trawienny o nazwie: 

a. pepsyna 
b. trypsyna 
c. insulina 
d. żółć  
6. Ta witamina wpływa na wzrok, włosy i skórę. Jest to witamina:

       a. D                b. A                c. K               d. E
7. Spośród poniższych informacji zaznacz zdanie trafnie określające główną rolę

    witaminy K w organizmie człowieka.

a. pełni rolę ważnego przeciwutleniacza podwyższając odporność organizmu.

b. warunkuje prawidłowe widzenie o zmierzchu lub przy słabym świetle.

c. odpowiada za prawidłowy stan kości i zębów.

d. warunkuje prawidłowy przebieg procesów krzepnięcia krwi.
8. Powietrze wdychane ma następujący skład: 

a. O2 – 21 %    CO2 – 0,03%    N2 - 78%

b. O2 – 16%     CO2 – 5%         N2 -78%

c. O2,–78%      CO2  -0,03%     N2 -21%

9. Zmęczenie mięśni polega na:
a. wyczerpaniu się rezerw energetycznych

b. gromadzeniu się kwasu mlekowego

c. powstaniu długu tlenowego

d. wszystkich wymienionych
10. Wymywanie soli wapnia i fosforu z kości to choroba zwana:

       a. melaniną         b. kostniną       c. osteoporozą           d. okostną

11. Połączenie hemoglobiny z tlenem, dwutlenkiem węgla i tlenkiem węgla poprawnie określa szereg:

                          O2                                            CO2                                              CO

a.  oksyhemoglobina              karboksyhemoglobina             methemoglobina

b.  oksyhemoglobina              karbaminohemoglobina           karboksyhemoglobina

c.  methemoglobina                karboksyhemoglobina             karbaminohemoglobina

d.  karbaminohemoglobina     methemoglobina                      oksyhemoglobina

e.  brak poprawnej odpowiedzi.        
12.   Przepona to mięsień, który: 

a. przy wdechu kurczy się i opada ku dołowi,

b. przy wdechu rozkurcza się i unosi ku górze,

c. przy wydechu rozkurcza się i unosi ku górze,

d. poprawne są odpowiedzi a i c,

e. poprawne są odpowiedzi b i c.                                                                                   
13. Zastawka półksiężycowata znajduję się w:

a. prawym otworze przedsionkowo- komorowym,

b. lewym otworze przedsionkowo- komorowym,

c. obu otworach przedsionkowo- komorowych,

d. prawym otworze komorowo- tętniczym,

e. lewym otworze komorowo- tętniczym

f. obu otworach komorowo- tętniczych.        
14. Zastawka dwudzielna znajduje się w:

a. lewym otworze komorowo- tętniczym,

b. prawym otworze komorowo- tętniczym,

c. obu otworach komorowo- tętniczych,

d. prawym otworze przedsionkowo- komorowym,

e. lewym otworze przedsionkowo- komorowym,

f. obu otworach przedsionkowo- komorowych.   

15.  Mały obieg krwi przebiega następująco: 

a. lewa komora, aorta, płuca, żyła płucna, prawy przedsionek 
b. lewa komora, tętnica płucna, płuca, żyła płucna, prawy przedsionek 
c. prawa komora, tętnica płucna, płuca, żyła płucna, lewy przedsionek 
d. prawa komora, aorta, płuca, tętnica płucna, lewy przedsionek 
16. Spośród podanych cech wybierz właściwe dla erytrocytów 
a. 4 –5 mln w 1 mm3 
b. 4800-10000 w 1mm3 
c. brak jądra 
d. jądro komórkowe 
e. zdolność ruchu 
f. kształt dwuwklęsłego dysku 
g. funkcje obronne organizmu 
h. obecność barwnika hemoglobiny. 
17.Zaznacz prawidłowe ciśnienie „pana Kowalskiego”, który jest w średnim wieku 
a. 40/80 

b. 80/120 

c. 120/200 

d. 120/80 

18. Tętno zdrowego człowieka wynosi:

       a.  100-120 uderzeń na minutę             b. 60- 80 uderzeń na minutę

       c.  50-60 uderzeń na minutę                 d.  70-90 uderzeń na minutę.
19. Tętnice to naczynia, które są:

a. grube i elastyczne 

b. cienkie i posiadają zastawki                          

c. drobne, zbudowane z jednej warstwy komórek

d. grube i elastyczne z zastawkami.
20. Skolioza jest to:

a. nadmierne wykrzywienie kręgosłupa w części lędźwiowej do przodu

b. nadmierne wygięcie kręgosłupa w części piersiowej do przodu

c. boczne skrzywienie kręgosłupa

d. wygięcie kręgosłupa do tyłu
21. Żebra rzekome połączone są z mostkiem za pomocą:

        a. szwów    b. stawów      c. tkanki chrzęstnej     d. brak połączeń- kości jednolite.
22. Spośród podanych kości wybierz kości długie: 

a. biodrowa 

b. ramieniowa 

c. łopatka 

d. udowa 

23. Mięsień zginacz ramienia to: 
a. mięsień dwugłowy ramienia 

b. mięsień trójgłowy ramienia 

24. Łączna liczba kręgów kręgosłupa wynosi 33-34. Wśród nich pewna grupa  liczy 7 . Jakie to kręgi?      
a. lędźwiowe
b. piersiowe
c. krzyżowe  
d. szyjne
25. Które zdanie zawiera błędną informację? 

a. w skład układu ruchu człowieka wchodzą: szkielet, mięśnie, stawy i więzadła 

b. szkielet osiowy człowieka zbudowany jest z czaszki, kręgosłupa, żeber i mostka 

c. niedobór witaminy B6 powoduje chorobę zwaną krzywicą 

d. osseina to substancja organiczna nadająca kościom sprężystość 

26. Które z zachowań jest niezgodne z zasadami higieny przygotowywania posiłków:

a. nie jedzenie przeterminowanych produktów

b.  kilkakrotne smażenie frytek na tym samym oleju

c. mycie rąk przed jedzeniem

d.  mycie owoców przed jedzeniem

27. Jadłowstręt to inna nazwa:

a. włośnicy

b. choroby wrzodowej

c. bulimii

d. anoreksji

28. Stan uzębienia poprawia dieta bogata w:

a. witaminę A i K

b. żelazo i witaminę E
c. cynk i jod

d. wapń i witaminę C

29. Zatrucia pokarmowe może wywoływać:

a. owsik i lamblie

b. salmonella i gronkowiec złocisty

c.  salmonella i włosień kręty

d.  Helicobacter i pełzak czerwonki

30. Zgodnie z zasadami racjonalnego żywienia należy dziennie spożywać:

a. 3 posiłki

b. 4 posiłki

c. 5 posiłków

d. 6 posiłków

Zakres tematyczny konkursu  - BIO- TRIATHLON


Fizjologia człowieka:
· budowa, podział i funkcje mięśni,

· budowa i funkcje szkieletu

· choroby i higiena aparatu ruchu

· wentylacja i wymiana gazowa,

· transport tlenu i dwutlenku węgla w organizmie,

· barwniki oddechowe,

· budowa i funkcja układu krwionośnego,

· składniki krwi i ich funkcje,

· higiena układu krążenia,

· budowa i funkcja układu pokarmowego,

· rola witamin w diecie

· higiena i choroby układu pokarmowego
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